

南宁市青秀区：勇立潮头争先锋 奋力建设新时代高质量发展首善之区

这是一方高质量发展的沃土——工业园区项目建设热火朝天，大厂名企扎根于此，面向东盟的新能源汽车生产集聚区正加速形成，发展势头强劲。

这是一片未来可期的高地——区位优势优越、配套齐全完善、干事氛围浓厚，总部经济、电子信息、数字经济等产业加速集聚，发展动能充沛。

这里，就是位于广西南宁市东南部的青秀区，是南宁市乃至广西的政治、经济、文化、教育、信息和会展中心。乘着新时代浩荡东风，青秀区深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻新发展理念、构建新发展格局，干在实处、走在前列、勇立潮头，作为广西GDP唯一突破千亿元大关的县区，连续8年登榜赛迪百强区，排名从2015年的第90名跃升到如今的44名，建设新时代高质量发展首善之区的步履更加坚实。

风劲潮涌，逐浪前行。平陆运河“给南宁带来一片海”，如今，青秀区正在抢抓南宁“通达江海”的历史性机遇，主动融入南宁枢纽经济发展新格局，在八桂大地向海图强、向海而兴的历史航程中再创辉煌。



东盟商务区楼宇林立，绿树掩映，环境优美。丘和 摄



美斯达机械成为国家级专精特新“小巨人”企业。何恒 摄



沃尔玛山姆会员店等落户青秀区。谢嘉威 摄



中国—东盟数字经济产业园力争打造“广西最大的数字经济产业集群”。孟振兴 摄

改革创新再加力 营商环境向优而行

“2022年5月，青秀区行政审批局就跟商场的团队开展了深入沟通，建立了沟通群，及时解决商家办证过程中的问题，提供快捷服务。”南宁万科长虹片区项目负责人杜耀爵回忆说，去年底开业的南宁万科城开业就深刻地感受到了“帮办代办一次办好”政策给企业带来的便利。

青秀区聚焦市场主体最盼、最急、最忧问题，持续深化“放管服”改革，提供“妈妈式”服务，让“办事不求人，办成事不找人”成为青秀区营商环境的鲜明标识。



长虹路万科广场开业前夕，青秀区行政审批局工作人员上门集中办证。黄福彬 摄

投资意愿的企业提供在行政审批方面全面、综合、可操作的意见指导，帮助企业“少走冤枉路，少花冤枉钱”；大力推行视频“云勘验”，通过与服务对象视频连线、远程互动、信息互补，最快实现当日勘验、当日领证，目前共为超过5600家企业提供远程勘验服务。

推进“上门集中办证”服务，近年来，先后为爱琴海城市广场、中山路万象汇、长虹路万科广场等商业街区的250余家进驻企业量身定制服务菜单，集中上门批量办理营业执照及相关许可证，并在商圈楼宇设立10个帮办代办服务点，实现28项高频涉企经营许可事项“办事不出楼”，企业群众在哪都能咨询，在哪都能办成事。

推行促销申请即办即得、促销活动“一次批一年”等系列服务，鼓励支持辖区商贸企业、个体工商户等经营主体开展各类主题促销活动，提升市场活跃度。

此外，青秀区还创新开展政企早茶会、“我为企业谋发展”助企兴业强区“五找两促”等活动，切实帮助辖区企业找市场、找资金、找配套、

找人才、找租户、促消费、促品牌，助力企业做大做强。

不仅要改革，还要加大科技创新力度。近年来，青秀区向高而攀，向新而行，坚定不移实施创新驱动发展战略，在持续优化创新创业生态方面不断发力。相继出台了《南宁市青秀区促进全社会加大研发投入奖励实施细则》等一系列政策，从人才、资金等多个层面助力企业在不同领域开拓创新。此外，青秀区还设立广西首支县（区）级科技成果转化基金，首期规模达1亿元。

2022年与深圳市水木深研创业研究院（由清华大学深圳国际研究生院发起成立的民办非企业机构）签署合作协议，共同建设运营青秀创新中心。今年4月1日—2日，青秀区还举办“清华专家南宁行”相关活动，邀请专家为青秀区创新发展“把脉献策”。截至今年6月，青秀创新中心共有入驻企业125家，园区入驻企业营收（产值）突破185亿元。

连续7年成功举办青秀区创新创业大赛，是广西唯一连续举办该赛事的县（区）。连续两年协办中国—南宁海（境）外人才创新创业大赛，为优质项目搭建对接平台，营造了良好的创新创业生态。连续9年以“创意”为主线举办大型文化活动，有效整合资源，把青秀区打造成为广西创意企业和人才集聚高地，培育发展新动能。



青秀区连续7年举行创新创业大赛。青秀区科技局供图

近3年来，青秀区科技型中小企业入库522家，高新技术企业备案251家，广西瞪羚企业认定4家，科技型企业梯级培育体系不断完善。引育“邕江计划”人才团队项目10个，建成规模以上企业研发创新平台24个、博士工作站3个，培育美斯达机械成为国家级专精特新“小巨人”企业。青秀区创新创业舞台更为广阔。

民生福祉成色足 绘就宜居宜业幸福图景

碧水蓝天、绿树繁花。眼下，青秀区南湖公园碧波荡漾，三三两两的市民徜徉在环湖健身步道上，有的在拍美景，有的在跑步健身，展现出一幅人与自然和谐相处的优美画卷。

在青秀区南阳镇镇圩附近，一座日处理量可达400吨的污水处理厂正在运行。青秀区在各镇已建成5座污水处理厂和142座农村生活污水处理站，实现了镇村污水处理设施全覆盖，彻底改变了农村污水随意排放的被动局面。2022年青秀区辖区流域地表水国家考核断面水质达标率为100%，那平江（蓉茉社区段）和黄茅坪水库入选广西美丽幸福河湖。

在青秀区东盟商务区，立体绿化、破墙透绿、小微造绿等城市绿色生态景观随处可见。青秀区加快构建“300米见绿、500米见园”城市绿地综合体系，身处城市中心的居民在家门口即可享受绿意盎然。

在维护“绿水青山”优质生态的同时，青秀区着力构建惠泽民生的人文环境：加快路网建设、老旧小区改造，2022年启动86个老旧小区改造，惠及户数9274户，背街小巷“脏乱差”、老旧小区无人管等乱象明显好转；推进学区制改革，在全市率先成立乡村振兴教育工作队，推动城乡教育优质均衡发展，努力打造“每所都是好学校、处处都是好学区”；完善分级诊疗，推动优质医疗资源

下沉乡村，“小病不出村、家门口报销”已然实现；

在青秀区南阳镇二田村黎黎坡，村民使用“掌上二田”微信小程序，践行乡村振兴生态文明积分制度，以“一加一减”积分模式，推动乡村治理由“村里事”变成“家家事”，探索出了一条“共建、共治、共享”的乡村治理新路子；

“时间银行”互助养老等志愿服务品牌持续拓展，“青秀创意生活节”“青秀杯”“国际传统舞龙邀请赛”等文化品牌凝聚人心；

持续多年开展“惠享生活·乐购青秀”促消费活动。2022年统筹各级资金发放消费券超2100万元，拉动消费15亿元，全年社会消费品零售总额超500亿元。

创优民生福祉带动了青秀区“宜居”“宜业”的双向奔赴。近年来，青秀区聚集了广西优质的教育、医疗资源，吸引了华润、万达、沃尔玛、京东等知名企业落地，亿元楼宇总数达11栋，城区获评“中国楼宇经济服务创新城区”。第七次人口普查数据显示，青秀区每10万人中拥有大学文化程度的人口达41271人，比2010年（第六次全国人口普查数据）多7000余人，是南宁市的2.19倍、全国的2.67倍。

新征程上，青秀区正以勇当先锋、时不我待的闯劲和拼劲，让“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”蔚然成风，在高质量发展的航道上扬帆远航。

完善分级诊疗，推动优质医疗资源

建链强链兴产业 “经济强”的动能持续累积

近年来，青秀区充分发挥区位和政策优势，按照“二产补短板、三产强优势、一产显特色”的产业发展思路，坚持“建链、补链、延链、强链”，力争做到“一企带一链、一链成一片”，加快构建支撑高质量发展的现代产业体系，经济发展速度与质量同步提升。

新能源汽车产业链从无到有：在青秀区伶俐工业园，以“整车带动配套，配套促进整车”理念为核心的新能源汽车产业链已吸引了比亚迪、多氟多、合众等多家企业落地生根，并逐渐形成聚集效应。近年来，青秀区重点引进新能源汽车产业链上下游企业，着力打造面向东盟的新能源汽车及零部件制造基地，目前广西弗迪年产45GWh动力电池及储能系统项目、合众新能源汽车项目、多氟多20GWh锂电池项目建成投产，工业投资占比从2019年的2.79%提升至2022年的24%，提升了21.21个百分点，同比增长344.35%。越来越多的新能源“大厂”看好伶俐工业园区，千亿元园区建设其时已至、其势已成。



盛夏时节，位于青秀区长塘镇天堂村的中国—东盟稻作文化园内一片“丰”景如画。谢嘉威 摄

“田园青秀”融合发展：盛夏时节，位于青秀区长塘镇的中国—东盟稻作文化园里，黄绿相间的稻田阡陌纵横、集中连片。此处通过土地流转带动“小块并大块”，不仅拓宽了种植面积，还为机械化、数字化种植奠定了基础。2022年以来，中国—东盟稻作文化园与当地村民合作，在开展高品质水稻种植加工的同时推进种业研发和稻作文化旅游，为青秀区建设“田园青秀”田园综合体、实施乡村振兴战略、落实最严格的耕地保护制度以及扛稳粮食安全责任树立了产业融合的标杆。不仅在长塘镇，青秀区还按照“一镇一主业”规划，给辖区各镇乃至各村确定了差异化发展的产业定位，发展特色农业。如今，辖区建成各类现代特色农业示范区（园、点）共66个，青秀区农村产业融合发展示范区也入选第一批自治区农村产业融合发展示范区，香米、金花茶、特色水果等备受市场欢迎，亲子互动、科普研学等新业态方兴未艾。农业全产业链加快建设，带动农村经济强起来，农民腰包鼓起来。

当前，辖区各级干部拼经济、抓发展干劲十足。接下来，青秀区将继续重实效、强实干、抓落实，把做强实体经济作为主攻方向，全力推进工业振兴，大力发展生产性服务业和新经济新业态，推进产业链更高质量协同发展。



青秀区伶俐工业园区大力发展新能源汽车、先进装备制造产业。刘维宁 摄



青秀区南湖公园碧波荡漾。凌舒怀 摄